

灰色的网络收养

正规收养门槛高、等待时间长 网络收养等民间收养方式暗潮涌动

Q 大多数夫妇都希望自己能生育一个健康的孩子,但是因为各种原因,有一些家庭未能如愿。渴望孩子的他们想到了收养。国家有正规的收养渠道,但是现实中,真的能收养成功的只是少数。于是,包括网络在内的“民间收养”成了现实。

今年7月起,南京试行收养子女评估新规。新规的“十大门槛”,对收养家庭提出了更为细化的要求,同时也为可能被收养的孩子提供了更高的保障。而这对于渴望领养孩子的“等待大军”来说,不仅没有降低通过正规渠道进行收养的难度,反而增加了困难。因此,一个庞大的群体,走上了“民间领养”的道路。

不过,这一违背了《收养法》本身,却被众多父母视为“救命稻草”的领养方式,也被看做为领养的“灰色地带”。社会学家同时担心,尽管它满足了一些父母渴望孩子的迫切需要,但也可能导致一条贩卖人口产业链的诞生。“国家对民间收养的规范化和制度化,至关重要。”

现代快报记者 王颖菲 郝多

“一孩难求” 催生民间领养

2013年7月起,《南京市收养子女家庭评估实施细则(试行)》正式实施,国家版的收养评估办法中有七大项目具体指标,而此次实施的南京版评估细则在此基础上进行细化,共十项评估指标。有关部门通过约见访谈、实地查看、走访等办法对收养家庭进行评估考察,然后打分。只有通过家庭评估的收养申请人,才能办理收养登记手续。

目前,江苏省家庭儿童收养件数每年有3000例左右,但事实上,通过“正规渠道”进行领养的家庭只占极少数。今年以来,南京市社会儿童福利院甚至没有办理成功一例。

国人普遍习惯于“养儿防老”的思维,因此收养人大多希望领养一个健康的孩子,然而南京市社会儿童福利院现有的600多个孩子

中,完全健康的连1%都达不到,即使是这样的状况,南京目前仍有700户希望收养孩子的家庭在儿童福利院登记排队,且每年新增100户家庭加入“等待大军”。

也正是出于这样“一孩难求”的现状,大量不能生育的家庭走上了民间私自收养的道路。然而,这些收养没有办理合法手续,很多家庭也不能满足国家收养法里关于收养一个孩子的基本条件,这给民政部门的监管工作出了难题;这些本来就不幸的孩子,能过上幸福的生活吗?

平均每个月 一网站送养近百孩子

作为国内第一家民间收养送养网站的创始人,陈筹几乎没有闲暇时间。“所有渴望收养孩子的人说的第一句话都是,‘你能帮我找个宝宝吗?’而我只能回复,‘很抱歉,我们只是提供一个平台。’”陈筹的

网站已开通6年,在一项2012年的统计里,陈筹这样写道:“从一个200人的QQ群发展到今天,目前已经拥有500人的超群11个,各地区分群33个,民间收养群74个,失独人交流群14个,贫困助学群11个,论坛两个,官方微博一个,拥有收养人7万余人,失独人群体700余户,贫困助学帮扶3000余人,志愿者300余人的庞大群体,我们为社会递交了一份满意的答卷,我们为我们的成绩感到骄傲。”在去年一年的时间里,陈筹又将数量庞大的QQ群重新收编整合,如今,他管理着整合后的七八个群,每个群的人数都在1000至2000人左右。平均每个月,他们都能成功送养近百个宝宝。用陈筹的话说,就是“为这些家庭圆了梦”。而类似的网站和QQ群,全国还有很多个。

陈筹直言不讳地表示,这是一个“民间灰色公益组织”。他明白“民间收养”的敏感性,因此也尽

力“划清界限”,比如倡导无偿送养,如果要给补偿金,也不允许收养者及送养者公开讨论,一旦有人提起,便会打断,要求两人私聊。但同时,他也将网站看作是“承载了上千万人希望的平台”。“从创建网站至今,接待的人,包括宝妈和领妈,不下百万。”他话中提到的“宝妈”,指的是将自己的宝宝送养的人群;“领妈”,则是希望收养孩子的群体。陈筹做了个简单计算,每天在QQ群中来来去去的人,不下100人,而平均有一万三四的人,始终活跃在QQ群上。他们中的绝大多数,都是渴望领养孩子的女性。

收养方式之一 加入网上收养群

“如果不是走投无路,谁会走民间领养的路。”42岁的南京人罗冉,是一个700多人组成的收养群的“新人”——她刚刚入群一个多月。



儿童福利院的孩子是正规收养的主要来源,但过高的门槛往往让收养者望而却步 现代快报记者 李雨泽 摄

但是,在想要孩子这件事上,她已经等了十几年。罗冉和丈夫从结婚起,就努力尝试要个小孩,在几年得子无果后,他们试遍了中药、西药、试管等所有方式,花光了几十万的积蓄,但始终没能如愿。“听说哪里好法子,我们就去哪里治疗,但医生下的结论一般都是,你不要抱希望了。”罗冉的心情陷入了最低谷,“跳楼的心都有了。”

今年8月,在罗冉彻底死了自己生小孩的心后,她开始尝试过去福利院咨询,但看不到终点的漫长等待,让她打了退堂鼓。于是,她一口气加了三个收养群,并立即找到了和自己同病相怜的人。“收养群,给我们这些无望的人一个实现做母亲的机会。”她坦言,成功的机会有限,“只有碰运气了,如果找到,好比中大奖。但不试一试,更加没有机会了,不是吗?”每次看到群里少一个人,她就知道又有人领养成功了。每当此时,罗冉心情便很矛盾。“我羡慕,嫉妒,为什么这个人不是我,但同时我也看到了希望。”

罗冉说,她现在已经和一个宝妈取得联系,对方不要钱,但是她还需要两个月的时间,决定到底送不送。“她的丈夫是再婚的,现在又想和她离婚,和前任和好。”如果这位宝妈和丈夫最终没有分开,也就意味着,罗冉不可能获得这个孩子。所以,她尽量不对这件事有什么期待,以免期望越大,失望越大。

多年无子,也让罗冉承担了很多来自家庭和朋友的压力。因此,如果领养成功,罗冉打算说是自己的,并且和群里其他领养成功的领妈一样,从此销声匿迹。“当领养这件事没有存在过。”

“每离开一个人,我们也难过,也高兴。我们一般都和他们说,以后不要联系了。”陈筹说,他理解领妈们希望消失的想法,而她们也不希望因为自己的存在,影响到领妈们未来的生活。

收养方式之二 到小城市小医院“操作”

相比罗冉来说,张巍夫妇则是幸运的。13年前,因为不能生育,张巍夫妇从河南老家收养了一个两个月大的女婴。

13年之后,女儿张梅出落得亭亭玉立,是一个标准的小美女。

然而,除了家人和很熟悉的朋友,谁也不知道,张梅并不是张巍夫妇的亲生子女,她的亲生父母在山东老家的一个医院里遗弃了她。

2000年,张巍夫妇迈入不惑之年,思考再三,他们决定收养一个孩子。在南京市儿童福利院,他们几乎寻不到一个健康的宝宝,而福利院必须在户口本上写清的“养子”关系也让他们不能接受,于是,在众多朋友的推荐下,他们走上了“民间收养”的道路。

“当时不少在医院工作的朋友都告诉我,妇产科几乎每天都会未婚先孕的姑娘生了孩子就不要了,随意丢弃给医生或者扔在走廊里。”张巍说,医生也不会要啊,于是医生也希望找到不能生育的好人家,收留这些孩子。张巍考虑到南京是大城市,不希望日后频繁医生,便选择了河南老家的一家小医院“操作”此事。

“当时,老家的农村还是比较重男轻女的,很多人家一见了女儿,就选择不要了。”张巍在河南的一家小医院托了熟人,让她帮忙留意健康漂亮的女婴。一个月后,张巍得知自己“有”了女儿,担心路途遥远,小婴儿承受不了,按照“惯例”,医生把张巍“女儿”寄养在当地一个农民家里,两个月后,张梅被带到南京,与“父母”见面。

因为经济条件比较宽裕,张巍通过医生支付了“女儿”的亲生父母一笔费用,“我希望两家以后彻底没有来往,让孩子就认为自己是我们的亲生的。”就这样,张梅在南京生活到今天,和父母及全家人相处得也非常融洽,已经念初中的张梅落落大方。“关于身世,她从来没有问过我们,我们也没有想过要去告诉她。”张巍如是说。

钟露也是“幸运者”之一。今年3月,她通过收养网络,获得了一个健康的男孩。“两个多月,已经会认人了。别人喂奶不喝,一定要我喂。他爸爸还经常说,长得越来越像自己了。”言语中,钟露充满初为人母的喜悦,但她不愿透露更多收养过程的细节,只是表示,她是自己到外地把孩子抱回来的。

【宝妈心情】 送走孩子自己得了抑郁症

“和孩子的爸爸因为感情的问

题分开了,没有结婚,宝宝现在五个月不舍得打掉,目前做的检查都很健康,不知道男女,预产期是2013年6月。”

今年年初,年近20岁的冯倩在一个名叫孤儿网的网站上发布了这条消息。

在送养宝宝的大军中,未妈占了相当大的一块,她们大都不愿打掉腹中胎儿,但同时她们又得不到家人的认同,更关键的是,自己没有经济能力抚养。冯倩说,她不需要任何经济补偿,只需要对方承担她孕期及产后的生活费用。“我当时是一个人,家里人不让我回去,我只能暂时住在苏北的一个朋友家那里。”

尽管生活十分艰难,冯倩仍然对领养孩子的家庭提出了自己的想法,“希望是杭州、苏州地区的怀孕家庭,对孩子视如己出,注重孩子的教育及培养,家庭条件中等,不求孩子能大富大贵,但也不想孩子受苦。”

2013年6月初,冯倩生下一个漂亮的女宝宝,一周后,一个来自苏州的家庭将宝宝带走,令人没想到的是,宝宝走后,冯倩得了轻度抑郁症。

“将来不会再认孩子,只是希望每年能看一下孩子的成长照片。”冯倩说,她至今都不知道这样把孩子送入,到底对不对?“很多事情都不忍再去想,越想心里越如刀绞一般。”

【领妈担心】 遇上反悔了的宝妈

如果说送养如同割肉一般疼可以理解外,那领养过程中遭遇的失望和痛心,外人更难想像。

在领养的过程中,领妈们最怕遇到的是两类人,骗子和反悔的宝妈。

对于她们来说,损失一些金钱并不是最心疼的,而当她们满怀期望、满心欢喜地以为终于可以拥有属于自己的孩子、最后却发现是一场空时,那种失望与痛心,是她们难以承受的。

在领养路上,罗冉遇到过两次骗子,情况基本类似。对方表示愿意无偿送孩子,但是需要罗冉打几百元的路费和定金,“想想人家怀孕十月,我们自愿给点营养费,也

是应该的。”但等到罗冉的钱一到账,“宝妈”也就立即失去了踪影。罗冉是个精明的人,并不轻易上当,但面对可能有孩子的信息,她整个人都“傻”了。所以,如今只要有一个名叫孤儿网的网站上发布了这条消息,她整个人都“傻”了。所以,如今只要有一个名叫孤儿网的网站上发布了这条消息,她整个人都“傻”了。所以,如今只要有一个名叫孤儿网的网站上发布了这条消息,她整个人都“傻”了。所以,如今只要有一个名叫孤儿网的网站上发布了这条消息,她整个人都“傻”了。

手续繁琐,融合期太长

朱书翠副院长介绍,从福利院收养一个孩子,手续并不简单,首先要去福利院户籍所在地的区民政局申请登记,符合基本条件后参加排队,排到后,按照不超过1:3的家庭进行筛选,这时就由评估机构打分,最后合格的家庭从福利院把孩子领走,还有半年的融合期,即孩子监护人仍然是福利院,只是暂时“寄养”在家庭里。

“为了避免骗子在QQ群里横行,陈筹特意招募了几百名志愿者,共同审核申请人群的宝妈的信息,包括出生证明或生时的票据、宝宝照片、在线视频近况、自己的身份证等等。他还在网上发布了“骗子一览”,供宝妈参考。“这些父母很无助,我们尽量严格审核,避免二次伤害。”尽管如此,依旧不能100%杜绝骗子混入,这让陈筹也很无奈。

而更令他以及领妈们欲哭无泪的,是已经将孩子送出却事后反悔的宝妈。陈筹记得群里一个36岁的领妈,因为输卵管不通、试管很多次不成功,最后找到了领养群。去年,她成功收养了一个湖南的宝宝。领妈一家接到宝宝后,视如珍宝,除了各种衣服、玩具,还添置了一台一万多的婴儿车。但刚带了3天,孩子妈妈感到舍不得,便要求接回宝宝。领妈一家比较通情达理,答应了。陈筹那天陪着领妈一家送回宝宝,他看着这家人,为怕宝宝不习惯,把价值不菲的婴儿车直接送给宝妈;看着领妈泣不成声,三步回头头好不容易走出宝妈所住的宾馆,又折回去教他们车子的使用方法。“当时领妈的父亲也在,老爷子情绪激动,脸上两行清泪……”

而三年前,还有一个领妈,带走了孩子一个月,被宝妈要回,从此没了音讯。“连宝宝的照片都看不到,这个领妈之后听说得了抑郁症,自杀了。”陈筹叹口气,“其实民间领养,也有很大的赌运气的成分。”虽然他在网站上提供了领养协议的范本,但他也知道,就算签了,也不能有任何法律效力,宝妈还是可以反悔要回孩子。“但是,这一纸协议,至少可以证明领养方不是拐卖孩子的,防止日后对方反咬一口。”

选择民间领养的 三条理由

其实,几乎所有家庭,在最初打算收养一个孩子时,首先想到的都是儿童福利院,然而,为何大多数家庭最终还是选择了“民间收养”这条道路?原因大致有几个。

儿童福利院健康孩子少

在中国人的思维模式里,养孩子基本为的是“养儿防老”。大多数家庭都不愿意收养一个残疾孩子。而在南京市社会儿童福利院,目前在院的600多名孩子,健康的孩子连1%都达不到,朱书翠副院长介绍,福利院的孩子大多都是派出所送来的弃婴,“丢弃的婴儿基本都身患残疾。”

健康孩子少,但需要的家庭多。2012年全年,南京市社会儿童福利院成功办理送养关系仅两例,而排队的家庭超过700户。

收养条件要求较高

据南京市民政局相关负责人马红介绍,根据国家收养法,一个想收养孩子的家庭要满足多项条件,基本条件比如夫妻双方必须年满30周岁以上,不患有医学上规定不能收养孩子的疾病,经济能力不低于当地平均水平。而在南京7月实施的具体细则里,收养动机,家庭基本情况,家庭成员状况,职业和经济状况,受教育程度,道德品行,居住条件等都是参考依据。这些门槛在收养者看来有些偏高。

手续繁琐,融合期太长

朱书翠副院长介绍,从福利院收养一个孩子,手续并不简单,首先要去福利院户籍所在地的区民政局申请登记,符合基本条件后参加排队,排到后,按照不超过1:3的家庭进行筛选,这时就由评估机构打分,最后合格的家庭从福利院把孩子领走,还有半年的融合期,即孩子监护人仍然是福利院,只是暂时“寄养”在家庭里。

【律师】 民间收养违法,但难定罪

江苏环太律师事务所律师张太中表示,民间收养肯定违法,但很难定罪。他表示,现行《收养法》1991年颁布,1992年4月开始实行,在此之前收养孩子的人,视为事实上的养父母;在此之后,如果要收养孩子,必须满足各项政策条件,通过民政部门办理收养手续。因此,类似于民间收养的方式,无疑是违法的。但是,因为《收养法》是一种社会管理法,如果入罪,则必须依据刑法。

南京航空航天大学人文学院社会学教授邱建新认为,由于现行的收养政策过于有原则性和指导性,给执行带来了一定难度,因此使得民间收养,成为不少人的选择。他说,虽然民间收养的途径,是因为送养者的无奈,以及收养者的渴望而形成,但在满足这一部分人群的需要外,还可能由此导致大面积的非法收养和人口拐卖,形成贩卖人口的产业链。“民间收养的存在,有其合理性,但是考虑到其可能导致的严重后果,国家把民间收养规范化和制度化,就显得至关重要。”

(本文涉及民间养老相关问题人员,收养、送养人员均为化名)

SIEMENS

百口试用,不满意退货

西门子进口洗碗机

siemens-hqma.cn

西门子公司 展现未来

告别传统洗碗方式,为中国家庭量身订做。洗碗、消毒、烘干全能一体,让您尽享餐后的惬意时光。
活动时间:2013年8月15日—2013年12月31日。详情请咨询:4008899999
图片仅供参考,以卖场实物为准。



西门子公司 展现未来